

《景岳全书·外科铃》载，魏生，年三十余，素多劳碌，忽患环跳酸痛，数月后，大腿渐肿。张氏诊为附骨疽，与活命饮二剂，肿益甚；以参芪内托散，大加炮姜，数剂而呕止食进，其肿软熟，知其脓成，针之，针处出脓不多，复以九味异功煎与之，遂得大溃，且瓣瓣出脓，溃者五六处，而腿肉尽去，只剩皮骨矣。遂用十全大补汤及九味异功煎，相间与之，凡用十全大补汤 80 余剂，人参 1.5kg，而腿肉渐生。本案先以活命饮通行毒气，继以异功散溃疽，毫针透脓，终以气血双补收功。人参之用，大补元气，溃后复元，功不可没^[2]。

9 蘑菇寒毒致吐泻，人参、熟地黄治毒伤元气

张氏述，在燕都曾治吴参军，因见蘑菇肥嫩可爱，令庖人贸而羹之，以致大吐大泻。乡医以黄连、黑豆、桔梗、甘草、枳实之属连进之，而病益甚，遂至胸腹大胀，气喘，水饮皆不能受。张氏以人参、白术、甘草、干姜、附子、茯苓之类，1 剂而呕少止，再剂而胀少杀，随后大加熟地黄以救其泻亡之阴，前后凡 20 余剂，复元如故。景岳认为，毒有不同，并不是只有黄连、甘草、桔梗之类可以解毒。蘑菇产于深坑枯井，或沉寒极阴之处，得阴气最盛，中此阴寒之毒，用干姜、附子即所以解寒毒，用人参、熟地黄即所以解毒伤元气^[2]。

10 误食巴豆泻利，独参汤及温胃饮补脾培元

《景岳全书·小儿则》载，余初年在京，治一 5 岁邻女，适经药铺，见有晒晾巴豆，其父误以为松仁，以一

粒与食之。嚼而味辣，即忙吐出，而已半粒下咽矣。少顷，大泻十余次，泻后次日，即致肚腹通身悉皆肿胀，绝口不食。有人主张黄连、绿豆解毒，也有主张四苓、五皮利水。景岳说：大攻之后，岂非大虚之证，能再堪苦寒败脾，大泻之后有何水可利？遂用独参汤及温胃饮，培补脾气，不数剂而复元如初。巴豆秉阳刚雄猛之性，攻逐甚峻，用之不当，因泻利而损阴耗气。是案误食之而泄泻大作，继则腹胀，绝口不食，阳气式微。景岳从“虚”着眼，从“温”入手，不解其毒而救其害，确胜人一筹^[2]。

在景岳医案中，除上述病案，还有王宅少妇，心腹痛吐衄，用温脏丸温养脾胃，杜生蛔之源（《景岳全书·杂证谏》）；朱翰林太夫人，阴虚受邪，以理阴煎加人参、柴胡，2 剂而热退（《景岳全书·杂证典》）；一中年之妇，下膈，用八味参杞之属，大补阴中之阳（《类经·针刺类》）；来宅女人，虚损更兼喉痹疼痛，用理阴煎及大补元煎之类出入间用（《景岳全书·杂证典》）。人参之用，功在辅佐，不作细述。

参考文献

[1] 陈天祥, 施仁潮, 蔡定芳合编. 《张景岳医案》. 嵊县: 浙江省嵊县中医院印行, 1983, 10.
 [2] 李志庸. 张景岳医学全书[M]. 北京: 中国中医药出版社, 1999, 974, 1401, 1106, 1130, 1157, 1167, 1397, 1393, 1398, 1250, 954, 1489, 1512, 1131.

(2010-04-29 收稿)◎

穴位贴敷煤工尘肺 32 例患者对其 COPD 肺功能影响的观察

王福庆

(北京市房山区中医医院, 北京市房山区城关保健路 4 号, 102400)

关键词 煤工尘肺/穴位贴敷疗法

尘肺病是一种慢性进行性发展疾病, 最终都形成程度不等的慢性阻塞性肺病变。目前我国尘肺患者多, 我们通过传统中医穴位贴敷疗法治疗观察对肺功能的影响, 疗效肯定, 报道如下。

1 对象与方法

1.1 研究对象 32 例煤工尘肺患者, 诊断符合卫生部颁发的《尘肺 X 线诊断标准及处理原则》和 2002 年全国第八次慢性阻塞性肺疾病会议制定的诊断标准。32 例患者均为男性, 其中 I 期 14 例, II 期 16 例, III 期 2 例, 年龄 60~72 岁, 平均年龄 68.5 岁。

1.2 治疗方法 患者急性期入院后均给予抗感染阶梯疗法, 加以止咳、祛痰、平喘、吸氧对症治疗, 经治疗缓解后给予贴敷治疗, 选用天津海奥斯科科技有限公司的 E 型贴敷材料, 取穴定喘、天突、肺俞、脾俞、肾俞, 每日 1 次, 每次 6h, 7 天为 1 个疗程。治疗前后分别采用 SCHILLER SP-1 型肺功能仪进行肺功能检查。

1.3 疗效判定标准 显效: FEV1 明显增加, 大于原来的 20%, 气短症状改善明显。有效: FEV1 有所增加, 大于原来的 10%~20%, 气短症状有所改善。无效: 症状及客观检查无变化。

2 结果

32 例中有 2 例因皮肤过敏而中断治疗, 其他 30 例中显效 16 例, 有效 8 例, 无效 6 例, 总有效率 80%。

表 1 治疗前后肺功能情况对比

	FEV1(l)	V25(L/s)	V50(L/s)
治疗前	1.78 ± 1.01	2.56 ± 1.99	1.92 ± 1.36
治疗后	2.21 ± 1.21	3.24 ± 2.02	2.4 ± 1.24

3 讨论

中医穴位贴敷疗法是中医外治法中一种常用的治疗方法, 它是通过药物刺激人体局部穴位并借助药物的药力和热力而达到温通经络、行气化痰、散寒除湿的作用。煤尘肺 COPD 属于中医学“肺胀”“喘证”范畴, 从病因病机方面看, 其发生主要为宿痰内伏于肺, 复加外感、饮食、情志、劳倦等因素, 以致痰阻气道, 肺气上逆所致。我们采用穴位贴敷疗法, 药物作用于腧穴皮肤是一种直接刺激, 继而通过腧穴对药物的吸收, 循经传输, 从而激发调节脏腑的功能, 达到祛邪治病的目的。

(2010-03-18 收稿)◎